
de tensiune intelectuală şi la aceeaşi efervescenţă creatoare ca acelea întîlnite în arta 
spectacolului. 

Poate ca o reacţie faţă de dramaturgia schematicâ, naturalistâ, care plictisea publi-
cul, unii autori au ales calea comodă de a se retrage în zona temelor şi semnificaţiilor 
minore. Exemplele sînt cunoscute. Şi cred că dramaturgii noştri îşi dau seama că nu cu 
astfel de „piesuliţe" drăguţe şi cu comedioare „fără pretenţii" vom răspunde competiţiei 
cu dramaturgia străină — competiţie care se desfăşoară acum „la vedere", în faţa publi-
cului, fără „protecţionism vamal". Să nu uităm că dramaturgii pe care îi jucâm azi — şi 
O'Neill şi A. Miller, şi Sartre şi Ionescu, şi Diirrenmatt şi Frisch, şi Osborne sau chiar 
hulitul de unii Tennessee Williams — dovedesc o adîncă, o dramatică, o tensionată seriozi-
tate în tratarea acelor probleme ale realităţii lor, sau ale filozofiei lor, la care sensibilita-
tea lor artistică a răspuns. Gitind dramaturgia secolului al XX-lea, constatăm că toţi 
autorii care contează ni se dezvăluie — cu toate variaţiile de orientare ideologică, ori de 
angajare politică (sau în ciuda limitelor şi obstacolelor pe care aceste orientări şi angajări 
le creează uneori) —, ni se dezvăluie, spuneam, ca nişte oameni foarte gravi, adînc şi 
cinstit preocupaţi de a descifra sensurile vieţii aşa cum li se arată în acest secol de 
răspîntie, adînc şi cinstit preocupaţi să desprindă măcar cîteva adevăruri majore privind 
omul contemporan. De ce să nu venim la această competiţie (care acum a devenit o situa-
ţie de fapt, volens-nolens) cu o literatura a noastră la acelaşi nivel de tensiune, de inte-
lectualitate şi de pasionalitate — dar care să proclame adevărurile noastre majore, izvorîte 
din realităţile noastre, filtrate prin filozofia noastră ? Aceasta nu înseamnă că cerem 
dramaturgilor să revină la piese plicticoase, să ilustreze locuri comune, să transforme 
piesa de teatru într-o carte cu poze şi concepte morale ştiute de toţi. 

Le cerem să descopere în viaţă adevăruri zguduitoare şi încă neexplorate, aşa cum 
marii dramaturgi din toate vremurile au descoperit în viaţa lor şi a oamenilor din 
jurul lor. 

După cum s-a subliniat la întîlnirea conducătorilor de partid şi de stat cu oamenii 
de artă, dramaturgia este chemată să contribuie efectiv la cunoaşterea şi construirea 
vieţii. 

3. REPERTORIUL STAGIUNII 

♦ DINA COCEA 

N-aş vrea să neg valoarea acestui repertoriu, lărgirea lui simţitoare, dar mi se 
pare că în el se descifrează uneori tendinţe de modă, îngrijorătoare. Comoditatea, graba, 
informarea insuficientă, pornirea de a copia ce face alt teatru, reeditînd succesele sigure, 
uşurinţa cu care se reiau drumurile bătute se observă ori de cîte ori apelăm la unii şi 
aceiaşi dramaturgi, sau ne închidem într-o arie relativ restrînsă de opere literare. Nu 
o dată, selecţia operată de un teatru sau altul nu se opreşte la ceea ce este mai bun din 
opera unui autor. Nu o dată, un dramaturg sau un fenomen dramaturgic este părăsit, îna-
inte ca toate posibilităţile mari de artă a spectacolului să fi devenit realitate (cazul 
Brecht, O'Neill) ; ne plictisim prea rcpede, şi de aceea nu culegem decît rar roadele unei 
politici de repertoriu, consecvente şi de lungă durată. în privinţa asta simţim adeseori 
lipsa unui punct de vedere ferm, aparţinînd conducerii teatrelor, în elaborarea reperto-
riilor. De aceea, putem vorbi încă de unele repertorii întîmplătoare, alcătuite după ureche, 
aflate mereu în fluctuaţie. 

♦ OCTAVIAN COTESCU 

Am văzut în anii trecuţi nenumăraţi Brecht, unul după altul în diferite viziuni şi 
interpretări, dar acum se pare că originalul întemeietor al teatrului epic dispare de la 
orizont. Aceeaşi soartă se pare că urmează s-o împartă Dîirrenmatt şi Ionescu, pentfu 
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care teatrele se vor bate o stagiune sau două, dîndu-i mai tîrziu uitării. Trebuie să mărtu-
risesc că în acest context mi-i puţin frică de premiera anunţată cu Aşteptîndu-l pe Godot : 
mi se pare că vom asista la un an Beckett. Unde este Gorki, unde e Cehov, unde a dis-
părut Goldoni, ce s--a întîmplat cu O'Neill, după un asalt de numai cîteva luni asupra 
dramaturgiei sale ? Practicile acestea exprimă nişte tendinţe extremiste şi destul de super-
ficiale. Aşa se face că regia noastră, atît de diversă şi de înzestrată, nu şi-a spus încă 
punctul său de vedere contemporan, în legătură cu opera unor mari dramaturgi din secolul 
nostru sau din trecut. Pe linia acestor observaţii vreau să spun că m-a bucurat foarte mult 
iniţiativa Teatrului Mic de a începe o dispută în legătură cu interpretarea lui Garagiale 
şi că aştept cu nerăbdare ca aceastâ dispută să se lărgească şi să se adîncească, în anul 
care vine, cu ajutorul montărilor anunţate de Teatrul de Comedie {Noaptea furtunoasă şi 
Conul Leonida) şi de Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" (D-ale carnavalidui). 

♦ DAVID ESRIG 

A fost una din cele mai vii şi mai frămîntate stagiuni, în care teatrele au abordat 
un repertoriu foarte vast, lărgind mult frontul de atac al gîndirii teatrale romîneşti con-
temporane. 

Din ansamblul problemelor pe care le ridică experienţa acestei stagiuni, oglindită 
de altfel în mulţimea şi complexitatea întrebărilor pe care mi le-a pus redacţia revistei 
„Teatrul", eu aş vrea să mă refer doar la una singură. Aceea a repertoriului. Cred că 
astăzi avem toate condiţiile împlinite pentru a readuce în atenţie, cu o eficienţă sporită, 
problema profilului artistic al teatrelor, în care repertoriul joacă un rol decisiv. 

Ultima stagiune a arătat că timpul cînd colectivele din regiuni erau un fel de rudâ 
săracă a Bucureştiului a fost depăşit, că unele au devenit, iar altele au şanse să devină 
colective artistice „competitive", intrînd ca partener major cu drepturi egale în dezbaterea 
celor mai arzătoare probleme de creaţie. Viaţa teatrală din regiuni este de asemenea îmbo-
găţită şi completată de turneele tot mai frecvente de felul celor pe care le organizează 
periodic Teatrul Naţional „I. L. Caragiale", Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", Teatrul de 
Comedie şi multe altele din Bucureşti şi din ţară. (Nu ar strica, de altfel, ca această 
acţiune să fie îndrumată mai atent şi mai exigent, printr-o repartizare tot mai judicioasă 
a deplasărilor, în aşa fel încît publicul de pretutindeni să aibă acces la cele mai bune 
realizări ale mişcării teatrale actuale.) 

în acelaşi timp, în Bucureşti, teatrele au devenit tot mai prezente în promovarea 
unor piese de interes major, iar faptul că în fruntea unor colective reputate au venit 
personalităţi active ale vieţii noastre culturale a sporit posibilităţile unei personalizări din 
ce în ce mai accentuate a fiecărui teatru. Este un proces pozitiv şi îmbucurător, din 
calea căruia ar trebui să înlăturăm anumite concepţii depăşite sau improprii. 

Am auzit adeseori citate, în discuţiile despre repertoriu, exemplele marilor teatre 
populare din Occident: Teatrul Naţional Popular, Piccolo Teatro şi altele, care au jucat 
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